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Nel COMPUTER esistono due aree di memoria, chiamate
MEMORIA DELLO SCHERMO e MEMORIA DEL COLORE.

LA MEMORIA DELLO SCHERMO confiene i codici dello
schermo (o di visualizzazione) dei caraffreri che sono
visualizzati sul video.

Ad ogni posizione del video, riga per riga, € associara una
locazione di memoria che conterra il codice del carattere
presente nella corrispondente posizione.

Quindi la prima locazione contferra il codice del carattere
presente nell'angolo in alfo a sinistra del video, mentre
I'ulfima quello nell'angolo in basso a destra. |
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Naruralmente se in una posizione non e presente nessun
caraftere, nella corrispondente locazione sara presente il
codice dello spazio, cioe 32.

LA MEMORIA DEL COLORE confiene i codici dei colori dei
caraffreri in ogni posizione dello schermo.

Per visualizzare un carattere con il POKE ne memorizzerai il
codice nellalocazione della memoria video,corrispondente
alla posizione in cui dovra apparire.




Se vuoi indirizzare le posizioni dello schermo tramite le
coordinate X e Y puoi calcolare la locazione corrispondente
con la formula: |

(per il CBM 64) 1324+ X% 4D+Y.

Dove X & variabile tra @ e 24 e Y tra & e 39, visto che sul
video ci sono rispettivamente 25 righe e 4 colonne.
(peril VIC 20) 7680+ X*%22+Y

Dove X & variabiletra @e 22 e YTRA @ E 21, dato che cisono
sul video rispettivamente 23 righe e 22 colonne.

Sul video puoi creare il movimento di un carattere
semplicemente memorizzandone il codice della nuova
posizione del video e cancellando quello nella posizione
precedente con il valore 32 (codice dello spazio).
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Quindi, con lisfruzione PEEK potrai leggere il contenuto di
una locazione del video o del colore (lez. 25), cosi da
sapere quale carattere o quale colore e presente in una certa
posizione dello schermo.

Questo & molro utile per stabilire se due caratteri si sconfrano.
Quindi, durante il movimento di un carattere, prima di
spostarlo alla posizione successiva, con il PEEK e possibile
leggerne il codice.

Se il codice letfo e diverso da 32 significa che il carattere &
in collisione con un altro.




Listato dell’esercizio: ESEMPIO PRATICO
(CBM 64)

10 poKeS3280,6:pokKeS53281,6

15 printchr$¢142)>chr$(147)

20 v=1024:c=55236

30 x=5:fory=18to030

40 gosubSO0:poKev+p ,31:poKec+p,?

50 nexty

60 y=30:forx=5to20

70 gosubS@0:pokev+p ,SlipoKec+p,7?

88 nextx

90 x=20:fory=30to10step-1

100 gosab500=pokeu+p,81=poKec+p,7
110 nexty

1280 y=10:forx=20toSstep-1

130 gosubS@P:pokev+p ,81lipoKec+p,?
140 nextx

150 x=8:fory=25to15step-1

160 gosubS0@:poKeu+p ,81ipoKec+p,!
170 nexty

188 y=15:forx=8to17

190 gosubS5S0B:pokKev+p ,81:poKec+p,1
200 nextx

210 x=17:fory=15to025

220 gosubS500:pokKev+p ,81ipokKec+p,1
230 nexty

240 y=25:forx=17to8step-1

250 gosubSPB:pokKev+p ,8lipoKec+p, !
260 nextxtend

500 p=x*408+yireturn

Listato dell’esercizio: ESEMPIO PRATICO
(VIC 20)

19 poXe36873,110

15 printchr$(142)chr (147>

20 v=7680:c=32400

380 x=4:fory=2toc20

40 gosubS5SOR:poKev+p ,81ipoKec+p,7

50 nexty

6@ y=20:forx=4to018

70 gosubSPB:pokKev+p ,81ipoKec+p,7

80 nextx

80 x=18:fory=20to2step-1

108 gosubSOB:pokKev+p ,81:poKec+p,7
112 nexty

120 y=2:forx=138tod4step-1

130 90s5ubSOB:iFroKev+p ,ZliroKec+p,7
1490 nextx

150 x=6:fory=16toc€Estep-1

160 gosubS@B:poKev+p ,81:poKec+p,!
170 rnexty

180 y=B:forx=6tol6

192 gosuwbS80:pokev+p ,8lipcKec+p .,
200 nextx

210 x=16:fory=6to 16

220 gosubS@B:ipokev+p ,ElipoKec+F, i
230 nexty



240
250
260
500

v=16iforx=16toSs+tep-1
gosubS5S00@:poKev+p ,81lipokec+r 1
nextxiend

p=x%k22+yv ireturn

Listato dell’esercizio: COMPLETA ILLISTATO

(CBM 64)

=l
el
40
Se
60
70
2e
30
100
110
1208
130
198
150
160

pokKeS32292 ,€:pcKeS3281,3:1(%x1=549272

printixl<142dchr®(147)

for[x1=40+0323
ifint<{*1(@>x%x5@){4Ethen O

poKe 1024+x ,[¥]:pcKeSS236+x ,6

nextx:[{xl=1@864:a=ti

[xlaF:iroKeK ,83:poKec +K , 1 1pK=K
ifa¥="x"then K=[¥]

ifaF¥="z"ther K=kK-1

iflxl="2"then K=Kk-40
ifa¥="/"then K=K +40
ifpK{(>Kthenprokec+pk ,3
[x]1(K<1BE64 )+ (K >20923)>thenkKk=1064
ifpeeK (K)=86then[x]=s+1:poKec+K,3
printchr$(13>tab(15)"puntii”;s
ifti-[x1<1800then7TO

Listato dell’esercizio: COMPLETA ILLISTATO

(VIC 20)

1@
20
30
49
Se
60
70
80
[0
100
110
120
130
1490
15@
16@

poKe368739 ,62:[x]1=32720

Pprint(x1<142>chr$¢147)

for(x1=22t05@05
ifint(lxJ(@)%x5@)><46thencd

POKe7680+x ,[x]1:pokKe384900+x ,6

nextx:[x]1=7702:a=ti

[x)a¥:pokKeK ,88:poKec+K,1:pK=K
ifa$="x"then K=[x]

ifa$="z"then K=K-1
iflx]l=";"then K=K-22
ifa$="/"then K=K+22
ifpK<{>KthenpoKec +pK ,3
[x]1(K<7702)>+ (K >8125 ) thenKk =7702
ifpeekK (K)=8Sthen[*x]l=s+l:pokKec+K,3
printchr$(19>tab(€>)"punti:";s
ifti-[x1<1800then70

PROGRAMMIAMO INSIEME (CBM 64)

10
20
30
40
5e

109

PoKe 53280,0:poke 53281,0
dim d<¢100)
Printchr$¢142)>
P~ int "EECEEGhumero stelle”
input"m1-10@)";:ns

if (ns{1)+<(nz3>100) then 40
zrint"gx"
for K=1 to ns
Ps=int(rnd(@)>¥1000)

if peek (1824+ps)<>32 then 90



118 d(K)=ps

120 cs=int(rnd(B@)>*x15+1>
130 ts=int(rnd(@XYx3+1)
140 if ts=1 then cr=81
158 if ts=2 then cr =42
160 i€ ts=3 then cr=46
170 roke 1@24+ps ,cr

1890 poke 55286+Frs ,cs

130 next K

200 for K=1 to ns

210 poke 1024+d(K),32:poKe S55236+d(K),0
220 for t=1 to 80:next t
230 next «

PROGRAMMIAMO INSIEME (VIC 20)

18 poke 36879,8

20 dim d(58>

30 printchr#$(142)

48 pr int "ECEEEEHhumero stelle”
58 input®"fIC1-50)>":ns

68 if (ns<1)+<(ns>58)> then 40
70 print*"®"

80 for K=1 to ns

98 ps=int(rnd(@)*x5S06°>

100 if peekK (7680+ps <>32 then 30
118 d<(K)=ps

128 cs=int(rnd{@)>%x7+1)

130 ts=int(rnd(@)>%x3+1)

148 if ts=1 then cr=81

158 if ts=2 then cr=42

160 if ts=3 then cr =46

170 poke 768@+ps ,cr

180 poke 38400+ps ,cs

190 next K

208 for K=1 to ns

210 pokKe 7680+d(K),32:poke 35400+d(K),0
220 for t=1 to 80:next t

230 next K

Soluzione dell’esercizio:
COMPLETA IL LISTATO (lez. 25)

19 forx=1to6ireadu$i(xd)inextx

20 data“for x=1 to 10"

38 data"goto 110"

48 data"input n*

50 data"s=s+1"”

60 data"next j"

70 data"if a<>2 then 100"

80 s=titforx=1t06

98 r=int(rnd(B)>%x6+1)

100 if v(rd)>=1 then S6"

110 v<(r)=1

128 printiprinttab(2ius(rdiprint
130 inputs$: ifsE=ws(rd>theniso
148 goto 120

130 nextx:f=titprint

160 print“secondit"int<(f-5)/60)
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